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PREFAŢĂ

Lucrarea  actuală  este  destinată  în  calitate  de  manual  studenţilor  facultăţii  Farmacie. 
Manualul a fost alcătuit  în baza   cursului teoretic „Fiziopatologie medicală” vol. I şi II, elaborat 
de către colaboratorii catedrei  Fiziopatologie şi fiziopatologie clinică a Universităţii de Stat de 
Medicină şi Farmacie „N. Testemiţanu”.

Cursul  teoretic  corespunde programului  de studii  acceptat  în Universitate  şi  aprobat  la 
facultatea  Farmacie. Manualul include atât compartimentele de bază ale fiziopatologiei generale 
şi speciale,  cât şi informaţii generale din alte disciplini: biochimie, morfopatologie, genetică.  

Predarea  patologiei  în  cadrul  instruirii  farmaciştilor  are  scopul  de  a  înzestra  viitorul 
specialist  cu cunoştinţe generale referitor la originea, apariţia şi evoluţia proceselor patologice 
tipice şi a bolilor, cu cunoaşterea principalelor modificări în organism la nivel celular, tisular, de 
organ şi  sistem fiziologic,  cu  principiile  de  bază  ale  tratamentului  etiotrop  şi  patogenetic.  În 
conformitate  cu  aceasta,  în  cadrul  fiecărui  compartiment  al  cursului  teoretic  sunt  expuse atât 
etiologia, patogenia, manifestările şi consecinţele anumitor procese patologice cât şi principiile de 
bază ale tratamentului patogenetic. Aceste cunoştinţe sunt necesare studentului farmacist pentru 
înţelegerea efectului  terapeutic  al  preparatelor medicamentoase,  ceea ce permite  utilizarea lor 
corectă, conform principiilor etiotrope şi patogenetice.

După  asimilarea  cursului  de  patologie  viitorul  farmacist  va  putea  integra  şi  aplica  în 
practică cunoştinţele  acumulate în  cadrul studierii  disciplinelor  medicobiologice şi a celor de 
profil farmaceutic, astfel Patologia va constitui o verigă intermediară esenţială între farmacist şi 
pacient.  



Introducere
        Patologia (din greceşte: pathos – suferinţă; logos – ştiinţă) e ştiinţa, care studiază legităţile 
generale ale originii, apariţiei, evoluţiei şi sfârşitului proceselor morbide şi complexul modifică-
rilor  biochimice,  morfologice  şi  funcţionale  la  nivel  molecular,  celular,  de  organ,  sistem  şi 
organism. Patologia este o ştiinţă integrativă, care întruneşte mai multe discipline concrete: pato-
biochimia, morfopatologia, fiziopatologia, genetica, microbiologia, disciplinele clinice.  

Patologia  constă  din  următoarele  compartimente:  patologia  teoretică,  patologia  generală, 
patologia specială şi patologia clinică.

Patologia teoretică – compartiment al patologiei, care studiază în aspect filozofic, biologic şi 
social legităţile generale  ale originii,  apariţiei,  evoluţiei şi sfârşitului bolii şi determină esenţa 
acesteia. 

Patologia generală – compartiment al patologiei, disciplină sintetică, care studiază legităţile 
generale ale originii, apariţiei, evoluţiei şi sfârşitului  proceselor patologice tipice indiferent de 
cauza acestora, particularităţile de specie şi individuale ale organismului (sex, vârstă, constituţie 
ş.a.),  localizarea  în  organe.  Patologia generală  studiază de asemenea complexul  de modificări 
biochimice, morfologice şi funcţionale în cadrul proceselor patologice tipice.   

 Patologia specială – compartiment  al  patologiei,  disciplină sintetică,  care  studiază legile 
generale ale originii, apariţiei, evoluţiei şi sfârşitului proceselor patologice tipice localizate în fie-
care sistem al organismului şi modificările biochimice, morfologice şi funcţionale specifice pentru 
aceste procese. 

Patologia clinică – compartiment al patologiei, disciplină sintetică, care studiază complexul 
de procese patologice din organe şi sisteme caracteristice pentru fiecare boală (entitate nozolo-
gică) şi complexul de manifestări clinice ale diferitelor boli.


